Zadania na XXI1 Podkarpacki Konkurs Matematyczny im. Franciszka Leji
Etap powiatowy — 4 lutego 2023 r. godzina 10.00 (150 minut)

Poziom 1
(klasy pierwsze liceum i technikum oraz klasy 6sme szkoty podstawowej)

Znajdz wszystkie trojki (a, b, c) liczb catkowitych dodatnich, ktére speiniaja rownanie:

1 2 N 3 1
ab  abc
Wewnatrz kwadratu ABCD, o boku dtugosci 2 dm, obrano punkt M, ktéry znajduje sie w rownych
odlegtosciach od wierzchotka A, wierzchotka B oraz boku CD. Wykonaj odpowiedni rysunek i oblicz
pole tréjkata ABM. Jakim procentem pola kwadratu ABCD jest pole trojkata ABM?

Podaj warunek na to, by liczby x, y byty wzgledem siebie odwrotne. Sprawdz , bez uzycia kalkulatora i
219.273+15-4%-9* 5-415.99—4.320.89

obliczania wartosci poteg, czy liczby: x = s otoga0 OMAZY = oo — 55 5a odwrotne

wzgledem siebie.

Suma dwdch liczb naturalnych wynosi 81. Jezeli jedng z tych liczb podzielimy przez druga, to
otrzymamy iloraz 15 i reszte n. Znajdz te liczby.

Dany jest czworokat wypukty ABCD, taki Ze katy przy przeciwlegtych wierzchotkach B oraz D sg proste.
Z punktu B, poprowadzono odcinek BH (H nalezy do boku AD), ktéry jest prostopadty do AD. Ponadto
wiadomo, Zze |AB| = |BC| = x; |BH| = 1 oraz |DH|: |AH| = 2: 1. Oblicz pole czworokata ABCD oraz
dtugosci jego bokdw.

Poziom II
(klasy drugie liceum i trzecie technikum)

Zadanie Bezouta.

Kupiec kupit konia i po pewnym czasie sprzedat go za 24 pistole tracac przy tym tyle procent, ile pistoli
kosztowat kon. Za ile pistoli kupiec kupit konia?

JT=aE— 13433 .
328-16v3

Dany jest trojkat rownoboczny ABC. Punkty D i E dzielg boki AB i AC tego trojkata w stosunkach

% = % = % Proste CD i BE przecinajg sie w punkcie S. Wykaz, ze suma katéw ABS i BAS wynosi 90°.

Wykaz, Ze liczba: jest liczba catkowita.

Stosunek dtugosci promieni okregéw wpisanego i opisanego na tréjkacie prostokgtnym wynosi 2:5.
Oblicz stosunek dtugosci Srodkowych poprowadzonych z wierzchotkow katéow ostrych tego trojkata.

[loczyn pewnych trzech liczb pierwszych réwna sie ich jedenastokrotnej sumie. Jakie to liczby?

Poziom III
(Klasy trzecie liceum i technikum po szkole podstawowej)

Znajdz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérego zachodzi warunek: liczba pierwsza jest
pierwiastkiem tréjmianu kwadratowego x2 - 10x + m2 = 0.

Wykaz, Ze dla dowolnego tréjkata prawdziwa jest nieré6wnos$¢: 4Pa< p?, gdzie p oznacza potowe
obwodu tréjkata.

x?+y* +2z2=3
Rozwiaz uktad réwnan w zbiorze liczb rzeczywistych : xy+yz+xz=-1
x3 +2xy + y3 = 2x? +2y

W prostokat wpisano dwa okregi o réwnych promieniach styczne zewnetrznie do siebie oraz styczne
kazdy do trzech bokéw prostokata. Przy dtuzszych bokach prostokgta wpisano jeszcze dwa mniejsze
okregi o réwnych promieniach styczne do wiekszych okregéw oraz do dtuzszych bokdéw prostokata.
Srodki czterech okregéw utworzyty czworokat. Oblicz stosunek pola powstatego czworokata do pola
prostokata.

Udowodnij, ze jezeli liczby a, b oraz+/a + /b sa wymierne to liczby va i Vb tez s3 wymierne.



